

## 学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神

## 强化制度建设 巩固活动长效

——三谈抓好整改落实、建章立制环节工作

● 本报评论员 石群文

习近平总书记在党的群众路线教育实践活动总结大会上的讲话中指出：坚持思想建党和制度治党紧密结合。

没有规矩，不成方圆。在教育实践活动整改落实、建章立制这个决定性环节，全区上下如果要完成好教育实践活动这个头等政治任务，践行好“言必信，行必果”这个推动整改的核心关键，使活动真正收到效果、看到成果、结出硕果，必须拿出制度建设这个“杀手锏”，把其作为解决作风问题的治本之策，从根本上推动教育实践活动向纵深发展，切实形成扫除“四风”、树立新风的良好局面和长效机制，这不仅是取信于民的检验标尺，更是长久管用的重要法宝。

以破立并举为原则。“不破不立，不止不行”。全面扫除“四风”，必须以破立并举精神建制度、立规矩。在这一环节，各单位要结合实际，对边整边改已制订和下一步将制订的制度进行一次全面梳理，提

出废改立的工作安排。对已有的制度要拉出清单、列出条目，从需要出发，对制度的运行情况进行分析，进一步做好制度的效能评估，对不符合实际需要的制度，坚决予以废止。要坚持把上级要求、群众期盼、实际需要、新鲜经验结合起来，充分考虑时代发展的新特点、作风建设的客观规律和各单位的具体实际，加大创新力度，强调法治思维，使各项制度相互衔接、系统配套，不断巩固作风建设成果，使制度成为党员干部联系和服务群众的硬约束，使贯彻党的群众路线成为党员干部的自觉行动，以作风建设的规范化、常态化、长效化，确保教育实践活动取得人民满意成效。

以敞开大门为基础。“建章立制从来都不是个新话题。”建章立制只有开门纳谏、从善如流，以群众满意作为根本标准，才能保证制度真正“对口”。如果把制度建设当成任务指标，将会失去建章立制的初衷，使其成为“标榜”活

动成果的“筹码”，约束力和可行性必将大打折扣。因此，建章立制必须多听群众意见、接受群众监督，既要“下得去”调查研究，又要“上得来”群众意见，这既是建章立制的着眼点，也是落脚点。尤其对活动中群众反映的突出问题、重点问题，要在新的制度中体现出来，增强针对性、体现务实性，充分做好制度建设与群众意愿、区域发展的对接，以规章制度的形式固定下来、坚持下去，这样才能真正把上级出台的制度承接好、把活动形成的好经验好做法巩固好、把区域发展的实际需要体现好，才能抓住关键、瞄准穴位，对准病灶、对症下药，才能解决实际问题、防止“四风”反弹，真正让群众看得见、摸得着、用得上、信得过。

以务实管用为关键。“矜伪不长，盖虚不久”。建章立制关键是务实管用，对于拿来主义的照搬照抄、华而不实的制度作秀，全然不顾合不合适、需不需要，对这种现

象必须坚决叫停。建章立制必须分层分类，思想出了问题，就建立约束思想的制度，行为出了问题，就建立规范行为的制度，切实通过抓住党员干部的思想底线、思想觉悟，促其真心坚持、不想违背；通过抓住政治生活准则具体化，做到好遵循、能落实、可检查。必须坚持量身打造，单位缺乏什么制度、群众需要什么制度，就应该建立什么制度，既要制定日常工作制度、也要制定服务群众制度，既要制定针对突出问题的专门制度，也要制定针对细小问题的相应制度，真正把不同的问题关进相应制度的笼子里。必须坚持有机统一，着力提升制度的科学性、系统性和可操作性，不能“统而概之”，更不能硬性地往制度完善的地方“扣帽子”，致使制度繁复重复。

以坚决执行为保障。“徒法不足以自行”，有了好的制度，关键还在于执行。如果制度只是纸上写写、嘴上说说、墙上挂挂，再好的制度也会成为一种摆设，非但发挥不

了作用，反而容易引发“破窗”效应，诱使人们仿效，甚至变本加厉。制度一经形成，就要执行到底、落实到位，坚持制度面前人人平等，坚持执行制度没有例外，决不允许打折扣、做选择、搞变通，彻底打消一些干部的侥幸心理、观望态度，形成用好的制度管人、管事、管权的环境，从源头上防止不正之风。各单位党员领导干部尤其是“一把手”要主动示范带动，强化监督问责，对踩“红线”、闯“雷区”的，做到零容忍，发现一起、查处一起，坚决维护制度的严肃性和权威性，增强党和政府的公信力，以严格有效的制度根治作风之弊、行为之垢。

政贵有恒，治须有常。作风问题具有顽固性、反复性，很容易抓一抓就好转，松一松就反弹。正因为如此，制度建设就显得尤为重要，只有把整改措施用规章制度明确下来，把落实意见用制度固定下来，才能从源头上遏制不正之风，从根本上解决突出问题。

## 作风建设永远在路上

——论贯彻习近平在教育实践活动总结大会讲话精神

所有的结束，都是新征程的开始。“作风建设永远在路上，永远没有休止符”“活动收尾绝不是作风建设收场”“全党要以此为起点，在从严治党上继续探索、不断前进”。在党的群众路线教育实践活动总结大会上，习近平总书记的重要讲话，深刻总结了教育实践活动的成功经验，对新形势下坚持从严治党提出了明确要求，为我们在新的起点上把作风建设不断引向深入作出了全面部署。

变化是最扎实的答卷，事实是最有力的证明。通过一年多的教育实践活动，广大党员、干部精神上补了“钙”，“四风”得到有力整治，群众反映强烈的突出问题得到有效解决，影响群众切身利益的症

结难点得到突破，严肃党内政治生活探索出了有效途径，以转作风改作风为重点的制度体系更加完善，党风、政风和社会风气为之一新。这些实实在在的成绩，使党在群众中的威信和形象进一步树立，党心民心进一步凝聚，形成了推动改革发展的强大正能量。

风清气正，气正则心齐，心齐则事成。党的形象和威望、党的创造力凝聚力战斗力不仅直接关系到党的命运，而且直接关系到国家的命运、人民的命运、民族的命运。我们这样一个拥有8600多万党员的大党，在一个13亿多人口的大国长期执政，必须坚持从严治党，才能使党始终成为总揽全局、协调各方的坚强领导核心。

从严治党必须具体而不是抽象、认真而不是敷衍地落实到位，这是这次活动给我们提供的最深刻的启示。这些启示和经验，其重大意义必将随着时间的推移不断显现出来。

在充分肯定这次活动取得的成绩的同时，我们也要看到存在的问题和不足。全党改进作风有了一个良好开端，但取得的成果还是初步的，基础还不稳固。作风有所好转，“四风”问题有所收敛，但树倒根存。现在，广大干部群众最担心的是问题反弹、雨过地皮湿、活动一阵风，最盼望的是形成常态化、常抓不懈、保持长效。我们要增强忧患意识，以锲而不舍、驰而不息的决心和毅力，

把作风建设不断引向深入，把目前作风转变的好势头保持下去，使作风建设要求真正落地生根。

逆水行舟，一篙不可放缓；滴水穿石，一滴不可弃滞。作风建设是攻坚战，也是持久战。这次总结大会上，习近平总书记就新形势下如何开展党内集中教育活动，总结了“六个必须”的经验；就新形势下坚持从严治党，提出了八个方面的要求。这是我们深入推进作风建设、加强党的建设的行动指南。广大党员干部要深入学习领会习近平总书记重要讲话精神，切实把讲话精神落到实处，才能开创党的作风全面纯洁的新局面，不断增强党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的能力，不断提高党的领导

能力和执政能力、保持和发展党的先进性和纯洁性。

历史使命越光荣，奋斗目标越宏伟，执政环境越复杂，我们就越要增强忧患意识，越要从从严治党，使我们党永远立于不败之地。这一次党的群众路线教育实践活动基本结束了，但贯彻党的群众路线、保持党同人民群众的血肉联系的历史进程永远不会结束。一心一意谋发展，聚精会神抓党建，继续打好作风建设这场硬仗，推进党的建设新的伟大工程，我们必定能以好的作风保障党和国家各项工作顺利开展，赢得更加光明灿烂的

未来。  
转载自《人民日报》(2014年10月10日)

## 管党治党成于严

——二论贯彻习近平在教育实践活动总结大会讲话精神

世间事，做于细，成于严。“我们共产党人最讲认真，讲认真就是要严字当头”，“从严是我们做好一切工作的重要保障”，“不存在严过头的问题”，“在纪律上还要进一步严起来”……习近平总书记在党的群众路线教育实践活动总结大会上的重要讲话，一个“严”字贯穿始终。把作风建设不断引向深入，全面落实从严治党新要求，就必须坚持严的标准、严的举措、严的纪律。

铁面问责、刚性约束、严格执行，让制度成为带电的高压线，让

纪律成为不可逾越的红线，教育实践活动能取得重大成果，原因就在严字当头。严格执行八项规定，中央领导率先垂范；明察暗访查找问题，公开曝光违纪案件；红脸出汗找准穴位，民主生活会充满辣味；“唱黑脸”“当包公”，各级督导组严督实导、持续用劲……坚持高标准、严要求，全程贯彻整风精神，让教育实践活动避免了搞形式、放空炮、走过场，成为一次深入灵魂的精神洗礼，让老百姓看到了共产党人“言必信，行必果”的政治品质。

“从严治党必须具体地而不是抽象地、认真地而不是敷衍地落实到位，这是这次活动给我们提供的最深刻的启示。”习近平总书记这一重要论断，值得全党深长思之。这些年来，一些地方和单位之所以“四风”问题越积越多、潜规则大行其道、政治生态受到污染，根子就在从严治党没有落实到位。这次活动的实践证明，管党治党，务必从严，只要真管真严、敢管敢严、长管长严，而不是管一阵放一阵、严一阵松一阵，就没有什么解决不了

的问题，就不至于使小矛盾积重难返、小问题酿成大患。

活动收官，“严”正成为党内生活新常态。“严是爱、松是害”，党员、干部都应该真正懂得这个道理，牢固树立起管党治党成于严的意识。那些“何必当真”的观念，那些“干一下得了”的想法，那些“得过且过”的心态，那些盼着紧绷的弦松下来、反“四风”还成“一阵风”的心理，都是万万要不得的。

全党要以教育实践活动为起点，在从严治党上继续探索、不断

前进。从严治党的责任要落实到位，党内政治生活要严肃起来，让纪律更严明、让工作更严谨、让规矩更严格，让严以修身、严以用权、严以律己成为全党上下的自觉，严防“四风”问题反弹回潮，使从严治党的一切努力都集中到增强党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高的能力上来，集中到提高党的领导能力和执政能力、保持和发展党的先进性和纯洁性上来。

转载自《人民日报》(2014年10月11日)